RYSZARD GROBELNY – POZNAŃ
W Polsce spośród około 2 mln uprawnionych osób z niepełnosprawnościami wciąż głosuje niewielki ich procent. Nadchodzące wybory samorządowe są szczególnie ważne, ponieważ to właśnie samorządy są najbliższe nam wszystkim, to one w najbardziej znaczący sposób wpływają na nasze życie.

1. Jakie problemy osób niepełnosprawnych porusza Pan/Pani w swoim programie? Które według Pana/Pani problemy  osób niepełnosprawnych powinno rozwiązać miasto w pierwszej kolejności? 

Uważam, że najważniejsze problemy i zadania na najbliższą kadencję to:

a) zwiększenie szans osób z niepełnosprawnościami na rynku pracy, w tym zatrudnianie kolejnych osób niepełnosprawnych w Urzędzie Miasta,
b) zwiększenie dostępności przestrzeni publicznej, w tym transportu miejskiego,

c) zagwarantowanie pełnej dostępności usług publicznych oraz dostępu do infrastruktury kulturalnej i sportowej, 

d) poprawa jakości obsługi osób niepełnosprawnych w Urzędzie Miasta

2. Jak ocenia Pan/Pani działania na rzecz zapewniania warunków możliwie pełnego funkcjonowania osób niepełnosprawnych?

Działania podejmowane na rzecz osób z niepełnosprawnością dotyczyły społecznej i zawodowej sfery ich życia. 

Prowadzono je m.in. w oparciu o dwa wieloletnie programy – „Poznański Program Integracji i Aktywizacji Zawodowej Osób Niepełnosprawnych na lata 2011–2015” (PIAZON) oraz „Kierunki działań i zadań Miasta Poznania na rzecz integracji społecznej osób niepełnosprawnych na lata 2012–2020”. 

Władze Miasta przy realizacji programów współpracują ze środowiskiem osób z niepełnosprawnościami. Na projekty realizowane przez organizacje pozarządowe corocznie przeznaczana jest kwota ponad 3 milionów złotych.

W Poznaniu działała Miejska Społeczna Rada ds. Osób Niepełnosprawnych oraz Komisja Dialogu Obywatelskiego przy Pełnomocniku Prezydenta ds. Osób Niepełnosprawnych. 

Działania Miasta Poznania na rzecz osób z niepełnosprawnościami sformułowane w  czterech głównych obszarach: dostępność budynków i przestrzeni publicznej, transportu i powiązanej infrastruktury, technologii informacyjno - komunikacyjnych, obiektów użyteczności publicznej i usług publicznych zostały docenione przez Komisję Europejską. Poznań w europejskim konkursie Access City Award 2014 zajął III miejsce. 

3. Jak ocenia Pan/Pani działania na rzecz przeciwdziałające marginalizacji zawodowej osób niepełnosprawnych w świetle strategii miasta na rzecz osób niepełnosprawnych?

W Poznaniu jest najniższa stopa bezrobocia w Polsce. Ta dobra sytuacja na rynku pracy przekłada się również na możliwość znalezienia zatrudnienia przez osoby z niepełnosprawnościami.

Planowanie na poziomie strategii miasta z pewnością przyniesie wymierne efekty i jest niezmiernie ważne i konieczne ze względu na pozyskiwanie środków unijnych. Poznań posiada specjalny wieloletni program dotyczący aktywizacji zawodowej osób z niepełnosprawnościami. Jest to Poznański Program Integracji i Aktywizacji Osób Niepełnosprawnych. Celem programu jest integracja osób z niepełnosprawnościami na otwartym rynku pracy. PIAZON jest elementem w Strategię Rozwoju Miasta Poznania 2030. Strategia zakłada, m.in. rozwój kapitału społecznego, budowanie spójności społecznej oraz przeciwdziałanie zjawiskom wykluczenia społecznego. Miejską politykę społeczną ukierunkowuje się przede wszystkim na wspieranie rodzin, aktywizację osób starszych i niepełnosprawnych. 

4. W jakie działania podjęło dotychczas miasto na rzecz aktywizacji zawodowej osób niepełnosprawnych? 

Poznański Program Integracji i Aktywizacji Osób Niepełnosprawnych zmierza do osiągnięcia następujących celów: 

· zwiększenie potencjałów zawodowych osób niepełnosprawnych.

· rozwój i dostosowanie usług adresowanych do osób niepełnosprawnych.
· wzrost zainteresowania zatrudnianiem osób niepełnosprawnych ze strony pracodawców otwartego rynku pracy.

· zmiana negatywnych postaw społecznych osób niepełnosprawnych 
i pracodawców.
W ramach PIAZON podejmowane są różnorodne działania mające na celu zapewnienie osobom z niepełnosprawnościami równego dostępu do zatrudnienia: subsydiowane są nowe miejsca pracy, udzielane dotacje na rozpoczęcie działalności gospodarczej, organizowane jest zatrudnienie wspomagane, finansowane są szkolenia i staże. Ponadto inicjowane i realizowane są programy unijne. Miasto współpracuje z pracodawcami organizując cykliczne spotkania, szkolenia oraz giełdy pracy. Bardzo dobrze układa się również współpraca z organizacjami pozarządowymi, które realizują szereg projektów finansowanych z budżetu miasta, które gwarantują mieszkańcom usługi z zakresu doradztwa zawodowego, pośrednictwa pracy, asystenta pracy i innych związanych z wprowadzaniem osób z rozmaitymi niepełnosprawnościami na rynek pracy.


Jakie działa planuje Pan/Pani podjąć w swojej kadencji?

W nadchodzącej kadencji zostanie dokonana ewaluacja dotychczasowego programu PIAZON. Na podstawie wniosków ewaluacyjnych oraz przy aktywnym udziale środowiska osób z niepełnosprawnościami stworzony zostanie nowy program aktywizacji zawodowej. Z całą pewnością należy dążyć do zwiększenia zatrudnienia w urzędzie, ale również podjąć ściślejszą współpracę z pracodawcami by przychylniej zatrudniali osoby niepełnosprawne. Zagwarantować im profesjonalne wsparcie w dostosowania warunków pracy, pokazać dobre doświadczenia innych.

5. Ubiega się Pan/Pani o stanowisko prezydenta/burmistrza/wójta. Jaka jest Pana/Pani opinia na temat dostępności infrastrukturalnej gminy/miasta dla osób niepełnosprawnych?

W Poznaniu prowadzona jest konsekwentna polityka w dziedzinie dostępności przestrzeni publicznej oraz usług publicznych dla osób z niepełnosprawnościami. Ma ona ma oparcie prawne w przyjętych przez Radę Miasta Poznania dokumentach strategicznych i programowych. Misją i głównym celem działań jest pełna inkluzja osób niepełnosprawnych do społeczności lokalnej zgodnie z duchem i literą Konwencji ONZ o prawach osób niepełnosprawnych oraz polityką Unii Europejskiej.

Polityka realizowana jest w ścisłej i stałej współpracy z przedstawicielami środowisk osób z niepełnosprawnościami.

Na szczególne uznanie zasługują działania w obszarach: 

1) dostępności informacji i komunikacji, w tym technologii informacyjno-komunikacyjnych. Inicjatywy w tym obszarze są innowacyjne i unikalne w skali polskiej i europejskiej.



Dotyczy to:



- specjalnego portalu miejskiego dedykowanego osobom niepełnosprawnym,

- dostosowania dla osób niesłyszących miejskiej strony internetowej poprzez filmy z tłumaczem języka migowego,

- makiet dla niewidomych z wybranymi elementami architektoczno-urbanistycznymi.


- procedury urzędowej opisanej w formie tekstu łatwego do czytania, 


- możliwości prowadzenia korespondencji urzędowej w alfabecie Braillea 

 2) transportu i infrastruktury z nią związanej

Komunikacja autobusowa dysponująca w 100% taborem niskopodłogowym jest w pełni dostępna dla osób niepełnosprawnych. 

Tabor tramwajowy wymieniany jest stopniowo na niskopodłogowy – w 2014 r. po poznańskich torowiskach jeździło 70 pojazdów niskopodłogowych oraz 13 pojazdów w części niskopodłogowych.

Podjęte działania nie zwalniają nas z dalszych prac nad dostępnością infrastrukturalna miasta. Jest jeszcze wiele do zrobienia. Dostępność infrastrukturalna zależy od wielu podmiotów urbanistów, architektów, planistów, wykonawców robót i samych osób niepełnosprawnych. Ważnym zadaniem jest koordynowanie działań, współpraca i  uświadamianie problemów na jakie napotykają osoby z niepełnosprawnościami poruszając się po mieście.

6. Jak ocenia Pan/Pani postępy związane z dostosowaniem środków transportu do potrzeb osób niepełnosprawnych? Jakie są Państwa plany w tej sprawie?

Na początku 2013 r. po Poznaniu kursowało 227 składów tramwajowych oraz 320 autobusów. Poznań był pierwszym dużym miastem, które masowo zaczęło kupować nowoczesny niskopodłogowy tabor autobusowy, pomyślano o tym już kilkanaście lat temu. Dziś z dumą można powiedzieć, ze obecnie  wszystkie autobusy jeżdżące liniowo są niskopodłogowe. Tabor tramwajowy również wymieniany jest na niskopodłogowy – w styczniu 2013 r. po poznańskich torowiskach jeździło 70 pojazdów niskopodłogowych oraz 13 pojazdów w części niskopodłogowych.

Systematycznie modernizowane są przystanki komunikacji miejskiej w Poznaniu, w celu ich przystosowania do obsługiwania pojazdów niskopodłogowych oraz zapewnienia dostępu i bezpieczeństwa osobom niepełnosprawnym. Obecnie przystanki, które zostały przystosowane do obsługi taboru niskopodłogowego (perony wyniesione na wysokość 22 cm nad główkę szyny) stanowią ok. 70% wszystkich przystanków.

Konsekwentnie na terenie całego miasta, w szczególności w miejscach, w których prowadzone są prace modernizacyjno-naprawcze oraz budowy nowych ciągów komunikacyjnych, prowadzi się prace nad poprawą bezpieczeństwa na przejściach dla pieszych. W tym celu montowane są sygnalizacje świetlno-akustyczne, obniżana jest wysokość krawężników, a także instalowane są specjalne pasy ostrzegawcze w postaci powierzchni wypukłych. Wszystkie inwestycje są przeprowadzane zgodnie z zarządzeniem Prezydenta Miasta Poznania z dnia 13 maja 2008 r. w sprawie wymogów, jakim powinny odpowiadać przejścia dla pieszych, przejścia podziemne, przejścia nadziemne, przystanki komunikacji publicznej i chodniki. 

Osoby niepełnosprawne, które nie posiadają własnego samochodu, mają możliwość skorzystania z usług przedsiębiorstwa, oferującego taksówki na telefon oraz usługę „od drzwi do drzwi”.  W tym roku zakupiono ze środków budżetowych nowy pojazd całkowicie dostosowany do potrzeb osób z niepełnosprawnościami.  

Działaniem podejmowanym od wielu lat jest dowóz dzieci niepełnosprawnych 
do placówek oświatowych na terenie miasta Poznania. W roku 2013 wydatkowano na ten cel 8 300 000 zł.

7. Jak ocenia Pan/Pani stopień dostępności przestrzeni publicznej?

Stara struktura urbanistyczna i architektoniczna stanowi duże wyzwanie dla zapewnienia dostępności osobom z niepełnosprawnościami. Jak wspomniano już wcześniej konieczna jest wielosektorowa odpowiedzialna współpraca między podmiotami mającymi wpływ na kształtowanie przestrzeni miejskiej.

Potrzeby osób niepełnosprawnych w obszarze dostępności przestrzeni publicznej rozpoznano w badaniach społecznych pn. „Diagnoza preferencji, oczekiwań i potrzeb niepełnosprawnych mieszkańców Poznania” Raport z badań dostarczył wielu cennych rekomendacji, które były podstawą do opracowania dokumentu programowego pn. Kierunki i zadania miasta Poznania na rzecz integracji społecznej osób niepełnosprawnych na lata 2012-2020. W oparciu o ten wieloletni program podejmowane są następujące działania:

a) zapobieganie powstawaniu barier architektonicznych na etapie projektowania: 

b) konsultowanie projektów pod względem zgodności ze standardami określonymi w zarządzeniu Prezydenta Miasta Poznania w sprawie wymogów, jakim powinny odpowiadać przejścia dla pieszych, przejścia podziemne, przejścia nadziemne, przystanki komunikacji publicznej, na etapie projektowania i realizacji nowo budowanych i modernizowanych ciągów komunikacyjnych,

c) promowanie rozwiązań architektonicznych przyjaznych osobom niepełnosprawnym w budynkach mieszkalnych wielorodzinnych,

d) spotkania i konsultacje na etapie projektowania obiektów budowlanych i przebudowy istniejących, w celu dostosowania inwestycji dla potrzeb osób niepełnosprawnych,

e) poradnictwo, szkolenia w kwestiach związanych z potrzebami osób niepełnosprawnych adresowane do architektów i inwestorów budowlanych,

f) prowadzenie audytów przestrzeni miasta i tworzenie mapy dostępności (piktogramy przy obiektach)

g) niwelowanie barier architektonicznych w Urzędzie Miasta Poznania i miejskich jednostkach organizacyjnych.
h) niwelowanie barier architektonicznych w poznańskich placówkach oświatowo-wychowawczych. Wyposażanie szkół w sprzęty i urządzenia wspierające samodzielność oraz efektywność nauczania uczniów niepełnosprawnych.

i) niwelowanie barier architektonicznych w obiektach infrastruktury socjalnej.

j) niwelowanie barier architektonicznych w obiektach kultury, sportu i rekreacji.

k) likwidacja barier architektonicznych w mieszkaniach osób niepełnosprawnych i w komunikowaniu się.

Systematyczne i zaplanowane działanie z pewnością wpłynie na poprawę dostępności przestrzeni miasta. Jest to niezmiernie ważne zadanie na drodze dążenia do aktywizowania zawodowego i społecznego osób z niepełnosprawnościami.

8. Jak ocenia Pan/Pani System Świadczeń Socjalnych? Co stanowi największe wyzwanie i w jaki sposób chce Pan/Pani wpłynąć na poprawę sytuacji?

System wsparcia socjalnego dla osób niepełnosprawnych  realizowany przez Poznańskie Centrum Świadczeń opiera się na realizacji zadań zleconych z zakresu administracji rządowej. Do zadań tych należy przyznawanie oraz wypłata: Zasiłków pielęgnacyjnych,  Świadczeń opiekuńczych (świadczenie pielęgnacyjne, zasiłek dla opiekuna, specjalny zasiłek dla opiekuna) oraz Zasiłku rodzinnego z dodatkiem z tytułu kształcenia dziecka niepełnosprawnego.

Obecnie wsparcie dla osób niepełnosprawnych w dużej mierze uzależnione jest od sytuacji dochodowej rodziny (zasiłek rodzinny, specjalny zasiłek dla opiekuna). Ponadto uprawnienia do pobierania jednego ze świadczeń często wykluczają możliwość pobierania innych świadczeń (np. obliczając dochód do świadczeń pomocy społ. pod uwagę brany jest dochód z tytułu świadczeń rodzinnych. W systemie wsparcia występują podobne świadczenia np. dodatek pielęgnacyjny (ZUS) oraz zasiłek pielęgnacyjny (PCS) oba dotyczą osób, które potrzebują wsparcia w codziennej egzystencji, a tym czasem dodatek pielęgnacyjny wypłacany przez ZUS jest wyższy od zasiłku pielęgnacyjnego. W polityce rodzinnej należałoby ujednolicić zasady przyznawania świadczeń i skierować je do osób faktycznie potrzebujących. 

Dane dotyczące świadczeń dla osób niepełnoprawnych w Poznaniu (dane za październik 2014)

Zasiłek pielęgnacyjny – 5600

Zasiłek dla opiekuna – 197 osób 

Świadczenie pielęgnacyjne – 766 osób 

Specjalny zasiłek dla opiekuna –  14 osób 

Dodatek do zasiłku rodzinnego z tytułu kształcenia dziecka niepełnosprawnego – 600 osób 

System wsparcia  obejmuje również pomoc finansową Miejskiego Ośrodka Pomocy Rodzinie. Od kilu lat odnotowuje się jako dominujące powody korzystania ze świadczeń pomocy społecznej cztery przesłanki tj.: długotrwała choroba lub ciężka choroba, niepełnosprawność, bezrobocie i ubóstwo.7 600 rodzin w 2013 r. uzyskało pomoc z powodu doświadczania skutków długo trwałej choroby lub ciężkiej choroby, stanowiło to 52 ogółu rodzin korzystających z pomocy społecznej w Poznaniu.   

System  świadczeń socjalnych  powinien być zweryfikowany przez Ministerstwo Pracy i Polityki Społecznej pod kątem wysokości świadczeń, tak aby  ograniczyć zagrożenie dalszego wykluczenia ekonomicznego osób z niesprawnością.

9. Jak ocenia Pan/Pani dostępność edukacji dla dzieci i młodzieży z niepełnosprawnościami?

W Poznaniu systematycznie zwiększana jest dostępność edukacji dla osób z niepełnosprawnościami.

Poza placówkami z oddziałami integracyjnymi i specjalnymi zwiększana jest systematycznie , przy okazji remontów lub w ramach adaptacji, liczba placówek oświatowych , w których likwidowane są istniejące bariery.

W wieli przypadkach prowadzenie takich placówek ze wsparciem finansowym budżetu miasta powierzone zostało organizacjom pozarządowym, które działają na rzecz osób z niepełnosprawnościami i mają kompetencje w procesie ich edukacji.

10. Czy program porusza wspierania realizacji edukacji włączającej? W jakie widzi Pan/pani możliwości zwiększenia finansowania tej edukacji przy obecnych warunkach finansowych miasta? 

Staramy się w tej chwili realizować program edukacji włączającej. Są klasy integracyjne, szkoły integracyjne. Staramy się prowadzić zajęcia tak, aby dzieci mogły w pełni korzystać ze wszystkich możliwości nauki. Przewidujemy, ze w najbliższym czasie zwiększą się również środki przeznaczone dla nauczycieli wspomagających, tak aby zadanie te mogły być lepiej realizowane.
11. Czy przewiduje Pan/Pani możliwości zwiększenia i ujednolicenia ulg dla osób niepełnosprawnych? 

W Poznaniu uprawnienia do bezpłatnych przejazdów posiadają osoby ze znacznym stopniem niepełnosprawności, osoby poniżej 16 roku życia posiadające orzeczenie o niepełnosprawności oraz opiekunowie ww. osób. 

Ulgę 50% posiadają osoby z umiarkowanym stopniem niepełnosprawności.

W najbliżej kadencji ww. uprawnienia i ulgi zostaną utrzymane. 

Planuje się, że powszechnym dokumentem potwierdzającym ulgi i uprawnienia będzie Poznańska Karta Aglomeracyjna – PEKA. 

12. Co sądzi Pan/Pani o Karcie Dużej Rodziny? Czy Pana/Pani program przewiduje nadanie jej rzeczywistej wartości poprzez stworzenie systemu ulg wspierających rodziny?

W Poznaniu już w 2012 r. opracowano wspólnie z Radnymi Rady Miasta, przedstawicielami organizacji pozarządowych, które działają na rzecz rodzin wielodzietnych oraz pracownikami Urzędu Miasta Program  „Poznań Pro Rodzina – Promocja, rozwój i ochrona rodzin wielodzietnych w Poznaniu. 

W ramach Programu  realizowane są przedsięwzięcia, które  obejmują:

1. Radę Rodziny Dużej – (przewodnicząca I kadencji p. Danuta Rząsa, wiceprzewodniczący – p. Paweł Wosicki))
2. Pełnomocnika ds. Rodzin Wielodzietnych ( Alicja Szcześniak – Wydział Zdrowia i Spraw Społecznych UM)
3. Kartę Rodziny Dużej
4. Poznański Tydzień Rodziny (15-26 maja) 
Rodziny 3 + reprezentowane są na szczeblu samorządu poznańskiego przez Radę Rodziny Dużej – to pierwsza Rada  w Polsce. 

Karta Rodziny Dużej funkcjonuje w Poznaniu od 14 lutego 2013 r. – pierwszą Kartę wręczono 15 marca 2013 r.  W ramach realizacji Projektu Karta Rodziny Dużej wprowadziło szereg ulg i zwolnień stosowanych przez jednostki i zakłady budżetowe oraz samorządowe instytucje kultury, sportu i rekreacji Miasta Poznania. Wśród partnerów komercyjnych Karty są podmioty z dziedziny usług sportowych, turystycznych, kulturalnych, gastronomicznych, medycznych, mamy także partnerów z branży handlowej spożywczej, czy odzieżowej. Ważnym elementem wsparcia jest również stosowana preferencyjna stawka cenowa na bilety obowiązujące w komunikacji miejskiej. Zarówno rodzice jak i dzieci mogą np. kupić bilet na 5 miesięcy w cenie 28 zł. Aktualny katalog ulg i zwolnień publikowany jest na stronie internetowej Miasta Poznania.

Poznańska Karta Rodziny Dużej: dane z listopada 2014 r.  

Liczba wniosków -           3156

Liczba rodzin -                  2925  

Liczba wydanych kart -   14674

Liczba podpisanych porozumień z partnerami - 142

Działania w ramach poznańskiej Karty Rodziny Dużej są realizowane od kilku lat i będą kontynuowane przez następne lata. Im większe zainteresowanie rodzin posiadaniem Karty tym bardziej atrakcyjne staje się uczestnictwo partnerów miejskich i przedsiębiorców komercyjnych. Jest to jednak tylko jeden z elementów polityki parorodzinnej w Poznaniu. Nadrzędnym celem z całą pewnością jest budowanie pozytywnej marki rodziny wielodzietnej i podkreślanie potencjału tkwiącego w takim modelu rodziny.

13. Jaki działania zamierza Pan/Pani podjąć na rzecz pełnego włączenia osób niepełnosprawnych w życie publiczne i społeczne miasta?

W oparciu o konsekwentnie realizowany program p.n. „Kierunki i zadania miasta Poznania na rzecz integracji społecznej osób niepełnosprawnych” podejmowane będą następujące działania: 
a) tworzenie warunków do udziału osób niepełnosprawnych we wszelkich wydarzeniach społecznych, politycznych, kulturalnych, artystycznych, sportowych, a w szczególności zapewnienie możliwości uczestnictwa w wyborach poprzez dostosowanie lokali wyborczych oraz zapewnienie transportu.

b) wspieranie i promowanie imprez integracyjnych organizowanych przez środowisko osób niepełnosprawnych o charakterze konferencji, spotkań, przedsięwzięć kulturalnych, sportowych, turystycznych, rekreacyjnych.

c) wspieranie i promowanie imprez i działań integracyjnych organizowanych przez rady osiedli.

d) wspieranie i promowanie rozwoju twórczości artystycznej osób niepełnosprawnych. 
e) wspieranie i promowanie uczestnictwa osób niepełnosprawnych w sporcie, turystyce i rekreacji.

f) kampanie i akcje promocyjno informacyjne na rzecz promocji różnorodnych form aktywności społecznej osób niepełnosprawnych:
g) rozwijanie współpracy z organizacjami osób niepełnosprawnych i organizacjami działającymi na rzecz osób niepełnosprawnych.  

h) edukacja społeczna i obywatelska osób niepełnosprawnych i ich rodzin.

14.  Gdzie osób niepełnosprawne mogą znaleźć informacje o Pana/Pani programie wyborczym? Czy ta informacja jest dostępna dla osób z rożnymi niepełnosprawnościami?

Program wyborczy KWW Ryszarda Grobelnego Teraz Wielkopolska umieszczony jest na stronie internetowej, pod adresem http://kwwterazwlkp.pl/. Gazetki informacyjne, zawierające program zostały także dostarczone do skrzynek pocztowych Poznaniaków.
